



董家岩抗战石刻:東征岩

宜昌三峡地区抗战文物专项调查收获

周浩 李蓓

自湖北省文化和旅游厅组织开展 宜昌三峡地区抗战文物专项调查以 来,发现多处抗战类石刻散落于点军 区桥边镇、联棚乡一带。

宜昌被日军攻占后,中国政府鉴于其重要战略地位,于1940年7月重新划分战区,增设第六战区,设长官部于恩施,直接指挥对宜昌日军作战,以收复沦陷国土。湖北省政府西迁恩施,宜昌城西一线成为抗敌的前沿阵地。时任国民革命军陆军第31师师长乜子彬部、江汉荆宜师管区司令伍诚仁部等先后在这一带驻防。

这些抗战石刻多与这两位将领驻 守宜昌有关。专项调查实施过程中,点 军区普查办上报了董家岩抗战小道这 一新发现文物点线索,并说明小道附 近有多处抗战石刻。

为进一步了解情况,今年6月,宜昌市文化和旅游局、点军区文化馆、秭归县文物保护中心组织工作人员再次对点军区董家岩抗战石刻进行核查,从上峰尖村"還我河山"石刻步行至石牌村"敌人的坟墓"石刻,再返回至"還我河山"处,收获颇多。

董家岩抗战石刻

该石刻位于点军区桥边镇上峰尖村董家岩附近,长江三峡西陵峡的右岸。周边悬崖峭壁、山势陡立,地理位置险要且距离石牌要塞很近,由此经山路可直抵石牌,战略位置十分重要。鄂西会战时期,也子彬将军率

部驻防于此。为鼓励所部将士勿忘 国耻、奋勇杀敌,他写下"還我河山" "東征岩""臥薪嘗膽""勇往邁進"等 激励士气、凝聚军心的抗战语录,并 命令文化教官安排专人镌刻在当年 部队活动的防区内。乜子彬,河北景 县人,国民革命军陆军少将。抗日战 争期间,他英勇作战,参加过台儿庄战 役、鄂西会战(包括石牌保卫战)等重 大战役。

调查发现,所有石刻均沿董家岩抗战小道两边分布,多利用路边裸露的石灰岩崖壁雕琢而成,岩石表面没有经过任何打磨处理,外表显现出岩石粗犷的原始状态,可能与当时局势紧张有关,没有更多的时间与精力对其精雕细琢。

现场显示:部分石刻已被红色油漆沿着刻痕涂抹得更加清晰,便于观瞻;部分石刻依然保留着当年制作时的原始状态,虽然经过岁月的洗礼痕迹逐渐变淡,但笔画间琢打点依旧清晰可见;还有部分石刻上长满了台藓、或有地下水浸透、或岩石风化加剧,导致石刻文字淡化,处于解体湮灭的风险之中。

董家岩抗战小道起伏较大,依山就势或平坦、或上下坡、或沿沟壑转个弯,由"還我河山"石刻至无名溪沟处大部分路面保存较好,可见很长的石台阶、少量的泥巴路,还有一些在岩壁上开凿的岩体路面,最窄处0.5米至0.6米,最宽处可达2米,长1015米。在某个转弯处的隐秘角落中还发现一通

"萬古不朽"的筑路石碑,隐约可见"口隆三十"的纪年,大部分字体比较模糊,碑体部分湮埋在泥土中。从无名溪沟处至"敵人的坟墓"石刻,这段路由于后期修建公路而逐渐荒废,没有找到原来的路径。

当年,也子彬将军防守的这一区域,与18军方天下辖的11师胡琏部相邻。也子彬部主要是阻击日寇从背后迂回包抄石牌,是护卫石牌的最后一道防线。

本次调查确认董家岩抗战小道附近有石刻17方,分别是"還我河山""勇往邁進""頂天立地""軍事第一""東征岩"(2方)"臥薪嘗膽""生存""自強不息""創造""吃粗補破""力行""維新""爭取勝利""登峯""至東征岩""敵人的坟墓";另有"以精神补物力""光明"等石刻没有找到位置,同时还发现多处存疑石刻需要进一步考证。

题刻"還我河山"四字后有落款 "三一""也子彬",可实证是也子彬将 军手笔,"三一"应指将军所部31师的 意思,这种书写方法符合文言文数字 记述习惯,是清朝末年至民国时期的 一种数字记述方法。这方题刻相当于 董家岩抗战题刻群的一个"封面",表 达了所有题刻的中心思想。"軍事第 一""臥薪嘗膽""生存""自強不息"等 题刻笔风一致,气势相近,应该出自同 一人手笔,也是也子彬将军所书。另据 也子彬将军之子也书杰在《儿子眼中 的台儿庄守将也子彬》一文中对将军 奉命扼守三峡,驻防宜昌石牌时在山 崖上亲自题写的抗日宣传标语"還我河山""爭取勝利"等至今仍存的记载,也可佐证这些石刻确实出自将军手笔。石刻中有三个位置刻有"東征岩",字体大小不一,多次镌刻在石壁上更能彰显将军东征的决心和信念。

同时,这些抗战题刻附近留存着 共产党人的身影。据载,左翼诗人臧克 家成为第30军池峰城部的文化教官, 并给其下属各部推荐了不少共产党员 当秘书,周希(周熙)被推荐至31师乜 子彬部;中共地下党员孟昭修当年也 在第31师任师部参谋。

曾家岩屋抗战石刻

该石刻位于点军区联棚乡福安村八组柴家冲的曾家岩屋内,沪汉蓉高速铁路从旁边经过。岩洞内石壁上至今保留有伍诚仁将军阴刻行书"明耻教戰"四个一尺见方的大字。这里也是江汉荆宜师管区司令部所在地,1940年至1943年,伍诚仁将军一直在此办公和住宿。这四个字出自《左传·僖公二十二年》:"明耻教战,求杀敌也",彰显他当年抗战的决心与信念。伍诚仁,福建浦城人。抗战期间,历任江汉荆宜师管区司令、第六战区司令长官部少将高参、副军长等职。

九畹溪溪口墨书

该墨书位于秭归县九畹溪镇九畹溪村九畹溪溪口处,长江右岸,对面便是牛肝马肺峡(已经淹没)。据国务院三峡工程建设委员会办公室、国家文物局编著的《长江三峡工程淹没及迁建区文物古迹保护规划报告湖北卷》记述:1994年3月调查,此处要塞占地面积122平方米。铁血要塞是其中重要一处。该要塞共有5个工事,每个工事间距百余米,相互独立,其中两个相互连通,皆用混凝土构筑。工事内有枪眼、灯台及储藏室、休息室等。有的与天然洞穴相连,深达20余米。工事的墙壁上有用墨笔题写的"铁血要塞"四个字。

参与过江防要塞守备的阎秉心在1985年的回忆文章《抗战时期的宜巴要塞区》中记述:1940年春,设立"巴万要塞区指挥部"和"宜巴要塞区指挥部"。两个指挥部根据"依滩设塞"的原则统一规划,各自在防区内选点设塞。巴万区由上而下设白帝城、黛溪、巫山、青石洞四个点;宜巴区设牛口、泄滩、庙河(含九湾溪)、石牌(含平善坝)四个点。各点均指派部队进驻,并按上级规划要求,负责构筑永久或半永久工事。此处应是"宜巴要塞区指挥部"所在地,即指挥官滕云的驻地。

(作者单位:宜昌市秭归县文物保护中心;宜昌市点军区文化馆)



董家岩抗战石刻:還我河山

图片报道

由侵华日军第七 三一部队罪证陈列馆 与重庆红岩革命历史 博物馆联合举办的"反 人类暴行——侵华日 军第七三一部队罪证 展"近日在重庆红岩革 命历史博物馆举行。展 览通过300余张历史 图片、文物照片、图表 和档案,客观、真实展 示了侵华日军七三一 部队的反人类罪行,全 面揭示其战时犯罪、战 争责任和战后贻害,引 导公众铭记历史、珍视 和平。图为观众在展板 前阅览。

赵杰昌 摄



(上接3版)

此外,还推出家庭日"通行证",鼓励家庭成员共同走进博物馆。观众以一张成人正价门票价格购买"家庭日"通行证,可带一名7岁至11岁儿童免费

刘旭:暑假期间,云南省博物馆推出"潮汐刻度——百年欧洲艺术的多重实践""从西南夷到益州郡——战国秦汉时期的云南""心象无界——云南省博物馆藏古代书画精品展"三个特色展览,将说教式的"展示知识"转变为体验式的"观展之旅",并巧妙地连接历史与当下,运用科技手段打造沉浸式环境,加强与观众尤其是青少年观众的深度互动。

同时,针对6岁至12岁的少年儿童,推出丰富多彩的暑期活动,如"古滇铜话""从大地理视角解读极边之城""探秘京华遗珍""古蜀文明""壮游萌志·趣泰发现""跨越时空大练兵"等研学活动,策划云博剧场儿童剧团少年儿童演员招募活动、"小小讲解员"暑期体验营等活动,通过沉浸式教育为少年儿童搭建连接历史与当代的艺术桥梁,使文化传承从知识传递升华为亲身体验。

部分博物馆尝试"夜间开放"以分流日间客流、提供差异化体验。贵馆是否有类似尝试或规划?在实施"延时开放"过程中,遇到了哪些挑战?对于未来持续优化暑期服务,您期待哪些创新模式或政策支持?

王伊悠: 自2022年开馆以来,香港故宫文化博物馆一直在周五、周六及公众假期的18:00至20:00进行开放。其他日期,也会视具体需要和情况,灵活调整开放时间。在过去几年中,我们积累了人力弹性排班、安全保障、运营成本控制的一些经验。

对于优化暑期服务,正在探索以下方面:一是对主要观众群体、观众需要和习惯进行精准分析,提供更适合、独特、新颖的服务。二是内容策划与资源整合,重点打造高质量特色研学团,融合展览、活动、餐饮,提供一站式多面向体验。三是探索协作模式,与学校及旅游、游学平台加强合作,优化跨机构套票联动与预约信息整合。四是科技赋能博物馆管理,正在与大学合作,开发人工智能应用,向观众推送个性化参观路线建议,提升整体参观体验。

刘旭: 为顺应国家文化发展战略,响应新时代博物馆发展的号召,云南省博物馆于2025年"春节""五一"等重要节假日尝试延时开放。延时开放过程中确实遇到了一些挑战,主要集中在运营成本高、人员长期超负荷工作且激励机制错位、文物与观众安全风险加剧等方面。

我认为延时开放能有效缓解暑期客流高峰期接待压力、更好地满足公众参观需求。在未来的服务中,会认真研究将延时开放从临时性举措转变为常态化、制度化的服务模式。同时也希望得到更多的支持,实施战略性的人力资源管理,建立数据驱动的反馈与决策闭环,将博物馆融入城市空间规划。

姚旸:暑假期间,天津博物馆根据实际情况推出了延时开放服务,引导观众错峰入馆,提升公共文化服务效能。结合暑期旅游参观特点,天津博物馆立足自身资源特色,联合天津多家文化机构如天津大剧院、天津交响乐团等,创新推出"博物馆里的音乐会"等多场次主题文化展演活动,丰富延时开放期间的文化供给,提升观众晚间来馆参观体验。相关举措对于分解疏导来馆参观人群、缓解接待压力起到了一定效果,特别是在推动实现外埠观众和本地观众错峰来馆方面,发挥了较为明显的作用。

延时开放在实际运营中也面临人力、成本、安全、服务等多重挑战:一是人力成本压力增加,人员调配有难度,管理成本增加。二是博物馆运营成本明显增加,需要统筹协调好各项管理经费。三是如何高水平维持服务质量,也是我们一直面临的问题和挑战。针对暑期人流高峰、需求多元(尤其是家庭亲子、青少年群体)的特点,要在满足公众需求、保障文物安全、平衡运营可持续性之间找到创新路径。未来,天津博物馆将在分层分众的"主题化服务"、技术赋能的"轻量化运营"、跨界联动的"博物馆+服务"等方面进行有益探索。

我们注意到暑期热度存在"冷热不均"现象,一些资源丰富或话题性强的"网红馆"人潮汹涌,而许多特色鲜明但规模较小或位置相对偏远的博物馆则面临引流压力。您认为在暑期档,小众/专业类博物馆可以采取哪些措施吸引观众?更重要的是,馆际之间如何加强联动协作?

姚旸:博物馆热度存在"冷热不均"是近期内全国各地博物馆面对的一个普遍现象。小众/专业类博物馆在暑期档破局更需要采取"精准定位+特色赋能+跨界联动"的策略,打造不可替代的博物馆IP,延长观众停留时间。比如,洛阳古墓博物馆在暑期推出"古墓奇幻游"活动,游客通过解谜、角色扮演探索墓穴历史,获得了破圈层的传播。同时,高关注度博物馆要主动承担起流量分配与资源辐射的责任,通过资源下沉、能力共建、流量互导,将大型博物馆的"头部效应"转化为区域博物馆生态的"整体活力"。大馆可充分发挥自身的平台效应优势,以合作举办展览、活动等为契机,加大对中小馆特色资源的宣传推广力度,使小馆原本不为人广泛所知的文化禀赋更多呈现于公众面前。同时,要进一步加强行业联动协作,依托各区域联盟,实现资源共享。今年,天津博物馆与天津数字艺术博物馆、海鸥表博物馆分别签署帮扶协议,在展览策划、研学教育、文创开发等方面推进合作联动,从而实现资源共享与优势互补。

庞雅妮:小众/专业类博物馆有其独特的藏品和主题定位,馆方首先要深度挖掘馆藏特色,凸显本馆主题,聚焦自身最核心、最独特的藏品或研究领域,针对暑期主流客群,策划"小而美"的暑期特展;其次,小众/专业类的博物馆要加强与周边文旅资源的联动,为暑期的亲子游和家庭游打造融休闲、学习、娱乐为一体的综合消费场景;再次,小众/专业类的博物馆更要提升宣传方式,在线下发力的同时也要深耕线上,可利用短视频平台、微信公众号、小红书等,发布高质量、有趣味、有深度的内容,寻找与自身定位契合的垂直领域大V进行深度探访和内容共创,维护和拓展核心观众群体。

西安推出的"博物馆号"主题观光巴士,将陕西历史博物馆与西安博物院、含光门遗址博物馆、西安碑林博物馆等文化场馆进行串联,在方便外地游客旅游观光的同时,再现了长安历史文化风韵,提升了旅游文化内涵,也加强了西安各文博场馆之间的协作。

一直以来,"大馆带小馆"是陕历博作为央地共建博物馆的一项职责。比如,定期承办面向省内基层博物馆馆长和业务骨干的培训班,为中小博物馆发展集聚人才动能;举办各类研讨会,为中小博物馆高质量发展提供学术支持和经验分享平台;对口帮扶省内中小博物馆,接收中小博物馆业务人员跟班学习;依托陕历博官方媒体平台及线下展板等媒介形式,帮助其开展系列宣传报道,扩大其知名度和影响力;通过向中小博物馆出借展品或展览的模式,丰富其文化产品供给,提高公共文化服务能力。

佟国波:东北烈士纪念馆是一家专业类革命纪念馆。如何采取有效策略吸引观众,我认为,一是通过创新展览形式吸引观众。比如,利用科技赋能对展陈进行局部提升,综合运用油画艺术场景多媒体体现、OLED透明互动展示、虚拟人配合三折幕等多元手段,为观众带来更为震撼的视听体验。二是拓展宣传渠道,利用社交媒体平台发布有趣的文物故事、展览亮点等,制作短视频吸引关注。三是通过举办联展、巡展等方式加强馆际联动交流,今年"七一"期间,纪念馆将"不朽的丰碑——东北抗联精神专题展"输送至日喀则博物馆巡展,通过共享文史资源,助力文化援疆。此外,依托流动展览小分队开展烈士事迹宣讲,足迹遍布全国23个省级行政区,百余个市、县,总行程5万公里,开展巡展、宣讲报告5000余场,获得社会广泛认可,被誉为"文博战线上的乌兰牧骑"。

(严小稚参与整理)